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THÔNG BÁO

Kết luận của Thứ trưởng Nguyễn Minh Hồng tại cuộc họp
Xem xét và khuyến cáo sử dụng các sản phẩm phần mềm nguồn mở
trên máy chủ được xây dựng theo Quyết định số 112/QĐ-TTg
ngày 20/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ

Ngày 07/3/2013, Thứ trưởng Nguyễn Minh Hồng đã chủ trì cuộc họp về xem xét và khuyến cáo sử dụng các sản phẩm phần mềm nguồn mở trên máy chủ được xây dựng theo Quyết định số 112/QĐ-TTg ngày 20/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ. Tham dự cuộc họp có đại diện: Vụ CNTT; Cục Ứng dụng CNTT; Ban quản lý các dự án công nghiệp CNTT; Trung tâm thông tin; Trung tâm Ứng cứu khẩn cấp máy tính Việt Nam (VNCERT); Câu lạc bộ phần mềm tự do nguồn mở Việt Nam (VFOSSA) và một số doanh nghiệp phần mềm nguồn mở tại Việt Nam.

Sau khi nghe báo cáo tóm tắt về kết quả triển khai dự án “Hỗ trợ địa phương xây dựng, hoàn thiện một số sản phẩm phần mềm nguồn mở theo Quyết định 112/QĐ-TTg ngày 20/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ” của Vụ CNTT; Báo cáo đánh giá khả năng triển khai, nhân rộng sản phẩm phần mềm một cửa điện tử nguồn mở cho các quận, huyện của Công ty Cổ phần Đầu tư và Phát triển Tâm Việt và ý kiến đóng góp của các đơn vị dự họp, Thứ trưởng Nguyễn Minh Hồng đã kết luận như sau:
- Gửi xin ý kiến rộng rãi của cộng đồng về 07 sản phẩm (phiên bản 1.01) của dự án bằng việc đăng tải phiên bản phần mềm (bản cài đặt, các tài liệu liên quan) lên trang thông tin điện tử của Bộ và gửi cho một số địa phương cài đặt và dùng thử trong thời gian khoảng 02 tháng. Thống nhất các phiên bản này là 1.0.1. Sau khi hết thời gian xin ý kiến rộng rãi, Bộ sẽ tổng hợp và có khuyến nghị chính thức về việc sử dụng các sản phẩm này.
Các đơn vị có trách nhiệm:

- Viện CNPM chủ trì, phối hợp với VFOSSA xem xét, đánh giá, kiểm định phần mềm và mã nguồn của sản phẩm.
- Cục ƯDCNTT chủ trì xem xét, đánh giá các chức năng, tính năng kỹ thuật của sản phẩm; Phối hợp với Bộ Nội vụ nghiên cứu, xem xét, đánh giá các chức năng liên quan đến thủ tục hành chính của các phần mềm liên quan.
- VNCERT xem xét, đánh giá các vấn đề liên quan đến bảo mật, an toàn thông tin của sản phẩm.

- Trung tâm thông tin có nhiệm vụ đăng tải các sản phẩm, tài liệu liên quan lên trang thông tin điện tử của Bộ, đồng thời tạo chuyên mục xin ý kiến để lấy ý kiến rộng rãi của người dùng.

- Vụ CNTT:
+ Phối hợp với các đơn vị chức năng để rà soát, đánh giá tổng quan lại toàn bộ các sản phẩm và tài liệu liên quan;
+ Tổ chức các Đoàn công tác của Bộ (kết hợp trong chương trình công tác của các Ban điều hành và Ban chỉ đạo Quốc gia về CNTT) để khảo sát, đánh giá thực tế tại các địa phương đang triển khai các sản phẩm;
+ Chủ trì, phối hợp với các đơn vị chức năng để tổng hợp các ý kiến đóng góp cho 07 sản phẩm và trình Lãnh đạo Bộ các khuyến nghị chính thức về việc sử dụng các sản phẩm phần mềm nêu trên.
- Vụ KHTC chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan bổ sung nhiệm vụ, kinh phí để thực hiện nhiệm vụ được giao.
- Đề nghị VFOSSA vận động các thành viên và cộng đồng tham gia, đóng góp ý kiến hoàn thiện sản phẩm.
Bộ Thông tin và Truyền thông thông báo kết luận của Thứ trưởng Nguyễn Minh Hồng để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện./.

	  
	

	Nơi nhận:

· Bộ trưởng và các Thứ trưởng (để b/c);
· Các Vụ: CNTT, KHTC; 

· Cục ƯDCNTT; VCNPM; VNCERT;
· Trung tâm thông tin;

· VFOSSA;

· Các doanh nghiệp, đơn vị phát triển sản phẩm phần mềm;
· Lưu: VT, VP.
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